
     अभ्यास प्रश्न ऩत्र -3 

              2020-21 

कऺा X 

  विऻान (086)  

   

समय: 3 घंटे                                                                              अधधकतम अंक: 80  

  सामान्य ननदेश:  
(i) प्रश्न ऩत्र भें चाय खॊड अ, फ, स औय ड सम्मभलरत हैं। प्रश्न ऩत्र भें 36 प्रश्न हैं। सबी 

प्रश्न अननवामय हैं।  
(ii) खॊड अ -प्रश्न सॊ 1 से 20 - सबी प्रश्न औय उसके प्रत्मेक बाग  एक-एक अॊक  के हैं। 

इन प्रश्नों भें फहुववकल्ऩीम प्रश्न (MCQ), अनत रघु उत्तयीम प्रश्न औय अलबकथन 
- कायण प्रकाय के प्रश्न होते हैं। इनका उत्तय एक शब्द मा एक वाक्म भें ददमा 
जाना चादहए।   

(iii) खॊड फ- प्रश्न सॊ 21 से 26 -रघु उत्तयीम प्रश्न हैं, म्जनभें प्रत्मेक के 2 अॊक हैं। इन 
प्रश्नों के उत्तय 30 से 50 शब्दों की सीभा भें होने चादहए।  

(iv) खॊड स - प्रश्न सॊ 27 से 33- रघु उत्तयीम  प्रश्न हैं, म्जनभें प्रत्मेक के 3 अॊक हैं। इन 
प्रश्नों के उत्तय 50 से 80 शब्दों की सीभा भें होने चादहए।  

(v)  खॊड ड- प्रश्न सॊ  34 से 36 -दीघय उत्तयीम  प्रश्न हैं म्जनभें प्रत्मेक  5 अॊक हैं। इन 
प्रश्नों के  उत्तय  80 से 120 शब्दों की सीभा भें होने चादहए।  
(vi) कोई सभग्र ववकल्ऩ नहीॊ है। हाराॊकक, कुछ प्रश्नों भें आॊतरयक ववकल्ऩ प्रदान ककए 
गए हैं। छात्र को ऐसे प्रश्नों भें केवर एक ववकल्ऩ का प्रमास कयना होता है।  
(vii) जहाॊ बी आवश्मक हो, साप सुथया औय ठीक से नाभाॊककत ककए गए आयेख खीॊच े
जाने चादहए। 

खण्ड अ 

स.ं  प्रश्न अकं 

1  जफ अमर ककसी धातु के साथ अलबकिमा कयता है, तो प्राम जो गैस 
उत्सम्जयत होती है, उसका नाभ लरखखए। 
 

1 

2  15 mL जर औय  10 mL सल््मूरयक अमर को एक  फीकय भें लभरामा गमा। 
इस प्रकिमा भें म्जस ववधध का प्रमोग ककमा जाता है ,वह फताइए। 
                          अथिा  
ननमनलरखखत  अमरों के प्राकृनतक स्रोतों के नाभ लरखखए - 

(i)  रैम्क्िक अमर            (ii) िाियरयक अमर 
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3  
  दिॊडर प्रबाव क्मा है? 

1 

4   ऩेन्िेन (C5H12 )भें ककतने सहसॊमोजी आफॊध फनते हैं?  1 

 

 

5   प्रकृनत भें वामुभॊडरीम अऩवतयन के कायण जो ऩरयघिना घदित होती है, 
उसका एक उदाहयण दीम्जए। 
 

1 

6  अऩनी उत्तय ऩुम्ततका भें नीच ेददए गए धचत्र को ऩुन: धचत्रत्रत कीम्जए 
औय  दऩयण से ऩयावतयन के ऩश्चात प्रकाश ककयण की ददशा दशायइए। 

 
 

 अथिा 
प्रकाश की ककयण जफ एक भाध्मभ से दसूये भाध्मभ भें गभन कयती है तो 
वह क्मों झुक जाती है?  

1 

7  ककसी ववद्मुत धायावाही ऩरयनालरका जैसा कक नीच ेदशायमागमा है, की 
चुॊफकीम ऺेत्र की येखाएॊ धचत्रत्रत कीम्जए औय  कायण फताते हुए तऩष्ि कीम्जए 
कक A, B औय C  तीनों भें से ककस त्रफॊद ुऩय  चुॊफकीम ऺेत्र का फर अधधकतभ 
होगा औय ककस ऩय न्मूनतभ। 

 

1 

8  ्रेलभॊग के दक्षऺण हतत ननमभ  के अनुसाय अॊगूठा औय तजयनी ककन दो 
बौनतक इकाइमों को इॊधगत कयते हैं ? 

1 

9  ननमन धचत्रत्रत ववद्मुत धचन्ह क्मा दशायते हैं? 

 

 अथिा 
ववद्मुत धाया की ददशा  ववद्मुत ताय भें प्रवादहत ताय भें प्रवादहत  हो यहे 
इरेक्रॉनों की ददशा से ककस प्रकाय सॊफॊधधत है? 
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10  कायण फताइए कक  फहुकोलशकीम जीवों को  उनके शयीय औय वातावयण के 
भध्म गैसों के आदान प्रदान हेतु ववलशष्ि अॊगों की आवश्मकता क्मों होती है? 

1 

11  रुधधय औय आसऩास की कोलशकाओॊ के भध्म  ऩदाथों का आदान-प्रदान म्जस 
तथान ऩय होता है, उसका नाभ लरखखए।  

अथिा  
रुधधय के उस घिक का नाभ फताइए जो  चोि  रगने ऩय  खनू का थक्का 
फनाने भें सहामता कयता है । 
 

1 

12  हये ऩौधे सूमय की ऊजाय का ककतना प्रनतशत बाग अवशोवषत कयते हैं? 

अथिा  
ऩमायवयण के दो अजैववक घिकों के नाभ लरखखए। 
 

1 

13  प्रकाश सॊश्रेषण प्रकिमा के लरए एक सॊतुलरत यासामननक अलबकिमा 
लरखखए। 

1 

 

प्रश्न संख्या 14, 15 और 16  भें  दो कथन ददए गए हैं- एक अलबकथन (A) है और दसूरा 
कारण (R) है।  नीच े ददए गए कोड  (a), (b), (c)   औय (d) भैं से इन प्रश्नों के सही उत्तय 
चनुनए  - 
a)  A औय R  दोनों सत्म हैं ,  तथा  R  अलबकथन की   सही व्माख्मा है।  
b) A औय R  दोनों सत्म हैं ,  तथा  R  अलबकथन की   सही व्माख्मा नहीॊ   है।  
c) A सत्म है,  ऩयॊतु R  असत्म है। 
d) A असत्म है,  ऩयॊतु R  सत्म है।  
 

14  अभिकथन: आहाय श्ृॊखरा का प्रत्मेक चयण अथवा कडी एक  ऩोषी  ततय फनाते 
हैं।       

कारण:  ऩारयतॊत्र के ववलबन्न घिक अन्मोन्माधश्त होते हैं । 

1 

15  15(I) और 15(II) में से ककसी एक का उत्तर दीजजए। 
(I)अभिकथन: जनन के सभम उत्ऩन्न ववलबन्नता वॊशानुगत नहीॊ हो सकतेी हैं  

 

कारण:  ववलबन्नताओॊ के कायण जीव की उत्तयजीववता भें वदृ्धध हो सकती 
है  ।        
                            अथिा  
(II)अभिकथन: भानव भें फच्च ेका लरॊग इस फात ऩय ननबयय कयता है कक 
ऩैतकृ िोभोसोभ X है (रडकी के लरए )अथवा  Y(रडके के लरए )। 
 

      कारण: ततनधायी  जीवो भें लरॊग-ननधाययण ऩूणयत: िोभोसोभ स ेहोता है 
औय मह वातावयण से बी प्रबाववत होता है। 
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16  अभिकथन: एक यासामननक अलबकिमा हभशेा सॊत ुलरत होनी चादहए।    
    कारण: द्रव्मभान  का न तो ननभायण ककमा जा सकता है औय न ही ववनाश । 

1 

  प्रश्न संख्या 17 - 20  में प्रत्येक के 5 उऩ -िाग हैं ,। आऩ इनमें से ककन्हीं चार उऩ -िागों के 
उत्तर दीजजए । 

17   ननमनलरखखत को ऩद़िए औय 17 (i) से 17 (v) तक के प्रश्नों भें से ककन्ही चार 

  

प्रश्नों  के उत्तय दीम्जए-     

COVID-19 एक श्वसन योग है, जो ववशषे रूऩ से आऩकेश्वसन -ऩथ भें 
ऩहुॊचता है , म्जसभें आऩके पेपड(ेप ु ्पुस) सम्मभलरत होत े हैं। मदद आऩ 
अऩने श्वसन- ऩथ को एक उल्िे व ृऺ  की बाॊनत सभझ े ,तो  इसका तना 
आऩकी श्वास नरी है।  जो  आऩके पे पडों भें जाकय छोिी औय छोिी शाखाओॊ 
भें ववबाम्जत होता है। प्रत्मेक शाखा के अॊत भें वाम ु की छोिी-छोिी थैरी 
होती हैं,म्जन्हें कू वऩका कहा जाता है। न्म -ू कोयोनोवामयस आऩके वाम ु भागय 
भे प्रवशे कयता है। म्जसस े लबवत्त भें जरन औय स ूजन हो सकती है। कु छ 
भाभरों भें, सॊिभण आऩके क ू वऩका भें नीच ेतक ऩह ुॉच सकता है।  

1x4 

17(i) 

 

   

 

(I    कूवऩका का क्मा कामय है ? 

a.मह वह तथान है जो  अॊतत् प्रबाववत होता है कोववड-
19 स ेम्जसका भ ुख्म कायण SARS-CoV-2 वामयस  है।   

            b. मह वह तथान है जहाॊ प्राज्भा ,प्रोिीन औय रुधधय      

कोलशकाएॊ   उत्तक से फाहय ननकरते हैं ।    

            c.मह वह तथान है जहाॊ ऑक्सीजन रुधधय भें प्रवेश
              कयती है औय काफयन डाइऑक्साइड फाहय ननकरती है।  

            d.कूवऩका  वसा औय औय अत्मधधक तयर को रुधधय  भैं   

ननष्कालसत कयती है ।  
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17(ii) 

  

 

  

(ii)  आऩका रुधधयऑक्सीजन- ततय इॊधगत कयता है कक आऩकी रार यक्त 
कोलशकाएॊ ककतनी ऑक्सीजन रे यही हैं। उच्च यक्त ऑक्सीकयण मह 
सुननम्श्चत कयन ेभें एक आवश्मक ब ूलभका ननबाता है कक आऩकी 
भाॊसऩेलशमों, भम्ततष्क औय अन्म अॊगों को वह ऊजाय प्राप्त हो जो उन्हें ठीक 
स ेकाभ कयन ेहेत ु आवश्मक हैं। इसलरए मह फह ुत भहत्वऩूणय है   कक आऩके 
भौजूदा ऑक्सीजन- ततय को भाऩा  जाए औय ननधायरयत  ककमा जाए कक मह 
तवीकामय सीभा के बीतय है मा नहीॊ।

      अऩना भौजूदा ऑक्सीजन- ततय भाऩना क्मों आवश्मक है? 

a.मह जानने के लरए कक शयीय भें ककतनारूधधय फह यहा है ।  

b. मह जानने के लरए कक शयीय भें ककतनी ऑक्सीजन प्रवादहत हो यही 
है।  

c. मह जानने के लरए कक आऩका भम्ततष्क कै से कामय कय यहा है।  

d.मह जानने के लरए कक रृदम- दय ककतनी है। 

17(iii) 

 

पे पड ेवह अॊग हैं जो COVID-19 से सफसे अधधक प्रबाववत होते हैं। मदद 
पे पड ेके फड ेदहतसे प्रबाववत होते हैं, तो रोग ऩमायप्त ऑक्सीजन को ग्रहण 
कयने के लरए कयने के लरए सॊघषय कयते हैं के लरए उन्हें अतऩतार भें बती 
हो होना ऩडता है । इसका अन्म गॊबीय प्रबाव  है- एक्मूि येम्तऩयेरी डडतरेस 
लसॊड्रोभ,तीव्र श्वसन सॊकि लसॊड्रोभ (ARDS) - म्जसे "गीरा पे पडा" बी कहा 
जाता है। इस अवतथा भें गॊबीय स ूजन ऩूये पेपडों भें   तेजी से पै रती है। 

 ऩीडडत व्मम्क्त को गहन देखबार के अॊतगयत ,ICU भें माॊत्रत्रक श्वसन             

(वेंदिरेिय) की आवश्मकता हो सकती है,  वह बी कबी-कबी रॊफे सभम तक। 
COVID-19 का शयीय ऩय एक औय असाभान्म प्रबाव ऩडता है। अन्म श्वसन 
वामयस की तुरना भें,  इसके कायण  पे पडों औय अन्म अॊगों की  भहीन रुधधय 

 वादहकाओॊ भें धचम्ननत थक्के फन जाते हैं।  

COVID-19 से पे पड ेकै से प्रबाववत होते हैं? 

 

 

A. रुधधय का थक्का जभना  
B.  ऑक्सीजन की कभी  
C. गॊबीय स ूजन  

a.  के वर A औय B  

b.  के वर B  औय C  

c.  इनभें से कोई नहीॊ  
d. A , B  औय C  अथवा इनभें से कोई एक  
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17(iv) ( 

हीभोग्रोत्रफन रोहमुक्त एक श्वसन यॊजकहै, जो रार रुधधय 
कोलशकाओॊ के भाध्मभ से ऑक्सीजन का सॊवहन कयता  है। 
हीभोग्रोत्रफन की उऩम्तथनत  रुधधय को धातम्त्वक फनाती है। 
हीभोग्रोत्रफन एक   अॊत: कोलशकीम प्रोिीन है, जो रुधधय भें 97% 

ऑक्सीजन के ऩरयवहन के लरए एक प्राथलभक वाहन के रूऩ भें 
कामय कयता है। 

हीभोग्रोत्रफन के ववषम भें क्मा सत्म नहीॊ है- 
a.मह एक श्वसन वणयक है ।  
b. मह ऑक्सीजन औय काफयन डाइऑक्साइड के साथ उच्च फॊधतुा यखता है। 
c.मह रार यक्त केलशकाओॊ भें उऩम्तथत होता है।   
d. इसकी कभी से अयक्तता हो जाती है ।  
. 

 

17(v)  

 

 

ददए गए धचत्र में,‘A’ इंधगत करता है- 
 

a. उऩाम्तथ वरम को,जो मह सुननम्श्चत कयता है कक वामु भागय ननम्प्तत नहो। 
b. डामाफ्राभ को ,जो  श्वसन के दौयान लसकुडता औय  चऩिा होता है ।  
c. कूवऩका को, जहाॊ गैसों का आदान प्रदान होता है।  
d. भहीन फारों को ,म्जसके द्वाया वामु ननतऩॊददत  होती है । 

 

 

18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ननमनलरखखत को ऩद़िए औय 18 (i) से 18 (v) तक के प्रश्नों भें से ककन्ही चार 

प्रश्नों  के उत्तय दीम्जए-     
 ववद्मुत प्रवाह हेत ु सबी प्रकाश- फल्फों को एक ही भागय से जोडकय, 

एक  शे्णी ववद्मुत ऩरयऩथ   का ननभायण ककमा जा सकता है।इसभें फल्फों 
को त्रफना ककसी शाखा त्रफॊद ुके एक ही येखा भें जोडा जाता है। जैसे-जैसे 
अधधक से अधधक प्रकाश- फल्फ जोड ेजाते हैं, प्रत्मेक फल्फ की चभक धीये-
धीये कभ होती जाती है। मह अवरोकन एक सॊकेतक है कक ऩरयऩथ के 
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18 (i)   

बीतय  ववद्मुत धाया कभ हो यही है। 
 

 

 
 ककसी ववद्मुत ऩरयऩथ  भें शे्णी िभ भें ननमोम्जत प्रनतयोध की गणना की जाती 
है-  
                     a.सबी प्रनतयोधों को गुणा कयके 

                     b. सबी प्रनतयोधों को ववबाम्जत कयके  

             c. सबी प्रनतयोधों का मोग कयके  

             d.  ननमोम्जत प्रनतयोधों भें  सफसे अधधक भूल्माॊक वारे प्रनतयोध भें    
से कभ  भूल्माॊक वारे प्रनतयोध को घिाकय  

 

18 (ii)  एक अॊनतभ अवरोकन, जो श्ृॊखरा  ववद्मुत ऩरयऩथ के लरए अद्ववतीम है,  वह 
है-शे्णी िभ से एक फल्फ को हिाने का प्रबाव । मदद  शे्णी श्ृॊखरा के तीन 
फल्फों भें से एक को उसके सॉकेि से हिा ददमा जाता है, तो मह देखा जाता है 
कक अन्म फल्फ तुयॊत फुझ  जाते हैं। भान रीम्जए कक एक  यसोईघय भें 
येकफ्रजयेिय, िोतिय, ओवन, औय राइि जैसे सबी उऩकयण श्ृॊखरा भें जुड ेहुए 
थे। मदद उनभें से ककसी एक से ववद्मुत  प्रवाह हिामा जाता है, तो 
वह  सबी  जरना फॊद कय देते हैं।  

 

 
 

 

 

कापी तऩष्ि है कक यसोई घय  के  ववद्मुत उऩकयण-  
 

a.    शे्णी िभ भें सॊमोम्जत होते हैं । 

 

शे्रणी क्रम में संयोजजत प्रकाश बल्ि 

1 प्रनतरोध 2 प्रनतरोध 3 प्रनतयोध 

यदद एक को उसके सॉकेट से हटा 
ददया जाए तो शे्रणी श्ररखंऱा के अन्य 
बल्ब तुरंत बुझ  जात ेहैं। 
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b.    शे्णी िभ भें सॊमोम्जत नहीॊ होते हैं ।
c.    सभानाॊतय िभ भें सॊमोम्जत नहीॊ होते हैं।

  d.   कुछ दिप्ऩणी नहीॊ कय सकत।े  

18(iii)  ककसी सभानाॊतय ववद्म ुत ऩरयऩथ के अध्ममन के लरए एक  सॊके तक फल्फ की 
आवश्मकता होती है। सॊके तक फल्फ को भुख्म फल्फों की सॊमोजन शाखाओॊ के 

 फाद सॊमोम्जत ककमा जाता है  औय इस प्रकाय मह  अनतरयक्त प्रनतयोधों के प्रबाव 
का ननयीऺण कयन ेभें सहामता प्रदान कयता है। सभानाॊतय श् ृॊखरा भें रगाए 

  जाने वारे फल्फ के वर उसश्ृॊखरा  ववशषे भें प्रवादहत ववद्म ुत धाया को इॊधगत 
कयते हैं । इसलरए मदद मह ऩयीऺण ककमा जा यहा है कक प्रनतयोधों की सॊख्मा 
का प्रबाव ,कुर प्रवादहत   ववद्मुत धाया औय  सभग्र प्रनतयोध ऩय क्मा होगा , तो 
सॊकेतक फल्फ का सावधानीऩ ूवयक ननयीऺण कयना चादहए , न कक उन फल्फों का 

 जो सभानाॊतय श् ृॊखरा भें सॊमोम्जत ककए गए हैं । नीच ेददए गए   आयेख  ववलशष्ि 
अवरोकनों को दशायते हैं। 

 

 

महाॊ ददए गए ववद्म ुत ऩरयऩथ भें स ूचक फल्फ की चभक फताती है  - 

a.  सबी प्रनतयोध शे्णी िभ भें हैं।  

b. अनतरयक्त प्रनतयोधों का  कुर ववद्मुत  ऩय  प्रबाव  । 
c.  ननमोम्जत फल्फों की सॊख्मा।  

d.  ववद्मुत ऩरयऩथ भें उऩम्तथत ववद्म ुत धाया की उऩम्तथनत। 

समानातंर श्र रखंऱा में सयंोजजत प्रकाश बल्ब  

1 प्रनतरोध 2 प्रनतरोध 3 प्रनतरोध 

सूचक बल्ब सूचक बल्ब सूचक बल्ब 
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18(iv) सभानाॊतय शे्णी भें ननमोम्जत प्रनतयोधों की सॊख्मा जैसे ही फ़िाई जाती है, कुर 
ववद्मुत धाया   - 

 a.  सभान यहती है ।  

 b.  फ़िती है ।  

c. घिती है 

d.   कबी घिती है ,कबी फ़िती है । 

18 (v) नीच ेएक ववद्म ुत ऩरयऩथ आयेखखत हैं।  इॊधगत कयें कक शे्णी श् ृॊखरा भें कौन 
स ेदो उऩकयण ज ुड ेह ुए हैं औय कौन स ेदो उऩकयण िभश् सभानाॊतय भें 
जुड ेह ुए हैं- 

         a.फल्फ औय  प्रनतयोध ; अभीिय औय तऩीकय  

         b. फल्फ औय अभीिय; प्रनतयोध औय तऩीकय  

c.फल्फ औय तऩीकय ; अभीिय औय प्रनतयोध 

d.अभीिय औय प्रनतयोध; फल्फ औय तऩीकय  

प्रनतयोध 

अमीटर 

स्ऩीकर 

बल्ब 
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19   ननमनलरखखत को ऩद़िए औय 19 (i) से 19(v) तक के प्रश्नों भें से ककन्ही चार प्रश्नों  के 
उत्तय दीम्जए-     

pH की तकनीकी ऩरयबाषा मह है कक मह हाइड्रोजन आमन (H +)की साॊद्रता का भाऩक 
है। 
pH  भान 0 से 14 तक होता है। 

0-<7  7 >7-14 

अमरीम उदासीन ऺायीम

साभान्म तौय ऩय, pH <7 वारा  जर अमरीम भाना जाता है औयpH> 7 के साथ  ऺायीम 
 भाना जाता है।सतही जर प्रणालरमों भें pH भान की साभान्म सीभा 6.5 से 8.5 औय 

बूजर प्रणालरमों के लरए 6 से 8.5 है।  
25oC ऩय शुद्ध  जर(H20)का pH 7है, रेककन वाम ुभॊडर भें काफयन डाइऑक्साइड के सॊऩकय 

  भें आने ऩय मह रगबग 5.2भें  ऩरयवनतयत हो जाता है।जरका pH भान वामुभॊडरीम गसैों 
  औय ताऩभान से सॊफॊधधतहोने के कायण ,  मह दृ़िता स ेअन ुग्रदहत ककमा जाता है 

कक  जर का ऩयीऺण जल्द से जल्द ककमा  जाना चादहए। 

साभान्म तौय ऩय, कभ pH(<6.5) वारा  जर अमरीम, कठोय नहीॊ होता औय सॊऺ ायक हो 
सकता है, जो धातु की ऩाइऩों को सभम स ेऩहरे न ुकसान ऩहुॊचा सकता है।  कभpH वारे 
जर  से उत्ऩन्न सभतमा का प्राथलभक ननदान है- उदासीनीकयण वारे ऩदाथों का प्रमोग। 

  pH> 8.5 कठोय  जर  की ओय सॊके त कयता है।मह जर के वर एक तवात्म सॊफॊध 
खतया ही उत्ऩन्न ऩैदा नहीॊ कयता है,  अवऩतु धातओुॊ को बी न ुकसान ऩहुॊचा 
सकता है। 

1x 4 

19 (i)  pH तकेर स ूचक है - 
a. हैरोजन की साॊद्रता का।   

b. हाइड्रोक्साइड की साॊद्रता का।  

c. हाइड्रोजन की साॊद्रता का। 
d.     हीलरमभ की साॊद्रता  का।  

19 (ii)  कोई बी ऩदाथय अमरीम होता है ,जफ उसका भान pH ननमनलरखखत शे्णी भें होता है -  
a. 0-14  

b. 0-7  

c. 1-7  

      d. 7-14 
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19(iii)  वषाय के जर का pH भान होता है -   
a. रगबग 5.2  

b.  >8.5 

c.7 

d.  रगबग 6.5 

19 (iv)  कठोय जर का pH भान हो सकता है - 
      a. <7  

b. >7  

c. >8.5  

d. <6.5  

19 (v)  कुछ साभान्म द्रव्मों का pH भान

लसयका 3.0 

कॉपी 5.0 

दधू 6.3-6.6 

शदु्ध जर 7.0 

सभदु्री जर 8.3 

 इनभें से कौन सा द्रव्म  सफसे अधधक अमरीम है-- 
     a.  लसयका  

b.  सभुद्री जर 

c.  दधू  

d.  शुद्ध जर  

20   ननमनलरखखत को ऩद़िए औय 20 (i) से 20 (v) तक के प्रश्नों भें से ककन्ही चार 

 

 

प्रश्नों  के उत्तय दीम्जए-     
जफ ककसी वततु (ऩॉलरश, धचकनी, चभकदाय वततु)ऩय प्रकाश की ककयण 
ऩडती है , तो वततु  उन प्रकाश ककयणों को हभायी आॊखों की ओय वावऩस 
भोड देती है।  

1x4 
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20 (i)  मह ऩरयघिना कहराती है - 
      a. प्रकाश का ऩयावतयन

b. प्रकाश का अऩवतयन
c.  प्रकाश का ववऺेऩण  

d.  प्रकाश का प्रकीणयन 

20 (ii) 

समतऱ दऩपण द्िारा प्रनतबबबं का बनना 

सभतर दऩयण भें फनने वारे प्रनतत्रफॊफ के ग ुण धभय के ववषम भें ननमनलरखखत 
 से कौन सा  कथा सत्म नहीॊ है- 

  a. सभतर दऩयण का प्रनतत्रफॊफ सदैव वाततववक औय औय अवाततववकफनता है  

b. सभतर दऩयण का प्रनतत्रफॊफ सीधा फनता है। 
c. सभतर दऩयण का प्रनतत्रफॊफ ,वततुओॊ के सभान   आकृनत औय आकाय का 

 फनता है ।  

d. सभतर दऩयण से फनने वारा प्रनतत्रफॊफ, दऩयण  स ेवतत ु के सभान द यूी ऩय 
 फनता है ।   

20 

(iii)   नीच ेददए गए धचत्र भें  आऩनतत  कोण ऻात कीम्जए : 

a. 42
o
 

b. 90
o 

       c. 48
o 

d. 58
o 
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20 (iv) 

 

ऩानी के फाहय खडा व्मम्क्त देखता है -  
a. आबासी म्तथनत की अऩेऺा,भछरी की वाततववक म्तथनत  धयातर के 
अधधक नजदीक है।  

b. वाततववक म्तथनत की अऩेऺा,भछरी की आबासी म्तथनत  धयातर के 
अधधक नजदीक है। 
c.  भछरी की वाततववक  म्तथनत औय आबासी म्तथनत दोनों एक ही हैं ।  
d. भछरी की म्तथनत के फाये भें कुछ बी नहीॊ कहा जा सकता है।  
 

 

 

 

20 (v)  
  

 

ददए गए धचत्र भें दो प्रकाय के  ऩयावतयन दशायए गए हैं ।  इनभें से कौन से 
प्रकाय का  ऩयावतयन प्रनतत्रफॊफ नहीॊ फनाता -  

a. ननमलभत ऩयावतयन  

b. अननमलभत   ऩयावतयन  

c. ननमलभत अऩवतयन 

d. अननमलभत अऩवतयन 

 

 

मछऱी की िास्तविक जस्थनत  

मछऱी की आिासी जस्थनत 

 

अननयभमत   ऩराितपन 

 

ननयभमत ऩराितपन  

 

आऩनतत ककरण 
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 खडं  ब 

21  भानव ऩाचन तॊत्र भें ननमनलरखखत की ब ूलभका फताइए : 
(i)  ऩाचक एॊजाइभ (ii)  हाइड्रोक्रोरयक अमर  

अथिा 
वामु की भात्रा कभ होन ेऩय बी ,श्वास नरी की  लबवत्त  ननऩनतत  क्मों नहीॊ 
होती है? 

2 

22  तवऩोषण औय ववषभऩोषण भें कोई दो अॊतय फताइए। 2 

23  सभजातीम शे्णी क्मा होती है? लरखखत काफयन मौधगकों भें से कौन से दो 
मौधगक एक ही सभजातीम शे्णी से सॊफॊधधत हैं?  

 

CH3 ,C2H6, C2H6O, C2H6O2,CH4O      

                                                              अथिा 
ननमनलरखखत के कायण फताइए: 

a. हीये का उच्च गरनाॊक होता है।  

b. गे्रपाइि ववद्म ुत का सुचारक है।   

2 

24  i.कै म्ल्शमभ अऩने मोधगक के रूऩ भें औय सोना अऩने तवतॊत्र रूऩ भें क्मों 
ऩामा जाता है 

ii. एक चभकीरी अधातु का नाभ फताइए।  

2 

25 कायण फताइए:
(i) काॊच के वप्रज्भ स ेग ुजयन ेवारी प्रकाश -ककयण के ववचरन की सीभा 
,उसके यॊग ऩय ननबयय कयती है।  

(ii)प्रकाश के रार यॊग का प्रमोग, खतये के सॊके त के लरए ककमा जाता है। 

2 

26 मदद  ककसी ववद्मुत फल्फ का प्रनतयोध 1200Ω है,तो 220 V के  एक तत्रोत से 
उस फल्फ  भें ककतनी ववद्म ुत धाया प्रवादहत होगी?मदद फल्फ के तथान ऩय 
100 Ω प्रनतयोध के  एक हीिय को रगामा जाता है, तो उस भें प्रवादहत धाया 
की गणना कीम्जए। 

2 
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खडं स  

27  

  

एक नीरे यॊग के प ू र के ऩौधे ,म्जसे BB द्वाया ननरूवऩत ककमा गमा है,का 
सॊकयण एक सपेद यॊग के प ू र के ऩौधे , म्जसे bb द्वाया धचम्ननत ककमा गमा 
है, के साथ कयामा गमा है 

(a)  F1 ऩी़िी के ऩौधों भें आऩ को प ू रों का कौन -सा  यॊग  अऩेक्षऺत है।  

(b) मदद F1 ऩौधों के पू र तव-ऩयाधगत हैं तो F2 ऩी़िी भें सपेद प ू रों के ऩौधों 
का प्रनतशत क्मा होना चादहए? 

(c) F2 सॊतनत भें BB औय Bb जीनोिाइऩ का अऩके्षऺत अन ुऩात फताएॊ।   

 

अथिा 
अनुवाॊलशक रऺणों औय उऩाम्जयत रऺणों का अथय  फताइए । दोनों भें से कौन 
का रऺण वॊशान ुगत नहीॊ है ? एक उदाहयण की भदद से सभझाइए। 

3 

28  फैक्िीरयमा औय कवक को ववघिक क्मों कहा जाता है? ववघिकों से ऩमायवयण 
को  होन ेवारे दो राबों की स ूची फनाइए।  

3 

29  (a) अभीफा भें ऩोषण कै से होता है,धचत्र द्वाया दशायइए  औय इस  भें 
उऩमुक्त  बागों को नाभाॊककत करयए। ऩोषण के अरावा इस बाग द्वाया ददए 
गए अन्म ककस उद्देश्म की ऩ ूनत य की जाती है , उल्रेख करयए। 
(b) भानव ऩाचन तॊत्र भें भॊड के ऩाचन सेसॊफॊधधत ग्रॊधथमों के नाभ औय 
उनकी बूलभका का उल्रेख करयए।

 (c)  आभाशम औय छोिी आॊत भेंअऩेक्षऺत pH कै से फनाए यखा जाता है? 

3 

30  

 ननमन सभीकयण द्वाया दशायए गई यासामननक अलबकिमा  के प्रकाय का नाभ 
लरखखए:

3 

ऊजाप 
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31  आवतय सायणी भें तीन तत्वों A, B औय C की म्तथनत नीच ेदी गई है
समूह 16 समूह 17 

- - 

- A 

- - 

B C 

 

 

कायण फतात ेह ुए, ननमनलरखखत की व्माख्मा करयए: 
(a)  तत्व A अधातु है।   

(b) तत्व C की अऩेऺा  तत्व B  का ऩयभाणु आकाय फडा है।    

(c)  तत्व C की सॊमोजकता 1 है। 

3 

32  ननमन त्मों के लरए तीन कायण लरखखए - 
(i) सल्पय एक अधातु है।

(ii) भगैनीलशमभ एक धात ु है।  

 इन कायणों भें से  ककसी एक कायण का यासामननक सभीकयण बी लरखखए।

3 

33  

 
इॊद्रधन ुष के ननभायण के लरए कौन सी प्रकाशीम ऩरयघिना है ? 
येखा धचत्र फनाकय सॊक्षऺप्त  भें सभझाइए।  

3 

खडं ड  

34  ननमनलरखखत कथनों के कायण लरखखए: 
(i) नर का जर ववद्मुत का सॊचारन कयता है , जफकक आसुत जर नहीॊ कयता 
है। 
(ii) शुष्कहाइड्रोजन क्रोयाइड गसै नीरे लरिभस को रार नहीॊ कयती है , 

जफकक तनु हाइड्रोक्रोरयक अमर कयती है।  

(iii) गलभयमों के भौसभ के दौयान, एक दधूवारा आभ तौय ऩय ताजा दधू भें 
फहुत कभ भात्रा भें फकेक ॊ ग सोडा लभराता है।  

(iv) अमर को  तनु  कयन ेहेत ,ु अमर को ऩानी भें लभरामा जाता है, न कक 
अमर भें ऩानी को। 
(v) अभोननमा एक ऺाय है, रेककन इसभें हाइड्रॉम्क्सर सभ ूह नहीॊ होता है।  

5 
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अथिा 

 दो ऩयखनलरमों Aऔय B भें सभान रॊफाई के भैग्नीलशमभ रयफन 
लरए  गए।  H2SO4   को ऩयखनरी'A' भेंऔय H2CO3 को 
ऩयखनरी'B' भें फयाफय भात्रा भें' लभरामा गमा।  

(a)  ककस ऩयखनरी भें तीव्र प्रनतकिमा ददखाई देगी  

(b) अऩने उत्तय का सभथयन कयते हुए कायण दीम्जए। 

(c) दोनों ऩयखनलरमों से  उत्सम्जयत गैस का नाभ फताइए। आऩ 
इसका  उत्सजयन कैसे सात्रफत कयेंगे? 

(d) दोनों अलबकिमाओॊ के लरए यासामननक सभीकयण लरखखए। 

(e) ऊऩय ददए गए दो  अमरों भें से 

(i) ककसका pH भान कभ होगा?  

(ii) ककसकी H+ साॊद्रता िभश् कभ  होगी। 

 

 

35   (a) A, B, C, D औय E बागों को नाभाॊककत कीम्जए । 
  

 

(b) ननमनलरखखत कामय कहाॉ ऩय होते हैं? 

(i) अॊड ेका उत्ऩादन 

(ii) ननषेचन 

(iii) मुग्भनज का प्रत्मायोऩण। 
 

 

(c) गबायशम के लबवत्त का क्मा होता है: 
(i) ननषेधचत अॊड ेके ननकरने से ऩहरे? 

(ii) मदद कोई ननषेचन नहीॊ होता है? 

5 
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36  (i)नीच ेददए गए धचत्र A औय धचत्र B भें दो च ुमफकों की चुॊफकीम ऺते्र 
येखाओॊ को ददखामा गमा है। 

उस धचत्र का चमन कयें जो च ुॊफकीम ऺते्र येखाओॊ के सही ऩिैनय को 
  

 

प्रदलशयत  कयता है। अऩने उत्तय के लरए कायणदीम्जए।   चुॊफक के ध्र वु  जो 
एक-दसूये के आभने - साभने  हैं, उनका नाभ बी  दीम्जए। 

(ii) सीधे धायावाही चारक की च ुॊफकीम ऺते्र की येखाओॊ के ऩैिनय 
को दशायओ।                                    अथिा 
दो ताय  A औय B सभान रॊफाई औय सभान प्रनतयोध के हैं  है। मदद A की 
प्रनतयोधकता B से अधधक है तो कौन सा ताय भोिा है औय क्मों? 

नीच ेददए गए ववद्म ुत ऩरयऩथ के लरए गणना कीम्जए:  

(i) प्रत्मेक प्रनतयोध भें ववद्म ुत धाया
(ii) फिैयी स ेप्रवादहत क ु र ववद्मुत धाया औय 

(iii) ऩरयऩथ का सभतुल्म प्रनतयोध 

5 
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